

太阳能是目前公认的最清洁、安全和可靠的能源之一。目前，太阳能的开发利用已被写入不少国家的能源革命长期规划，中国亦不例外。

# 中环光伏材料： 新光伏产业的微米级“中国标准”

■ 乌瑶

“这一批是要发往韩国的。”27日，内蒙古中环光伏材料有限公司成品库班长任利文正在进行发包前的最后检查。据统计，截至目前，该公司今年已完成出口单晶硅片2.3亿片。

太阳能是目前公认的最清洁、安全和可靠的能源之一。光伏产业是以硅材料的应用开发形成的光电转换产业链条，包括将硅原料提纯加工，制成太阳能电池片，再集成可发电的太阳能电池组件，将组件安装在电站上进行并网发电等一系列过程。

## 要做就做世界一流

目前，太阳能的开发利用已被写入不少国家的能源革命长期规划，中国亦不例外。

“光伏产业的最终目标是与火电发电价格相一致，实现平价上网。”李建弘从事光伏产业8年，目前是中环光伏材料有限公司的工艺研发部部长。他告诉记者，单晶硅片的提质增效是压低发电价格的重要一环。主要通过两种手段，一是不断促进单晶硅片的薄片化以提升单位硅棒上的产出量、提高硅材料利用率；二是通过技术手段控制单晶硅晶体的氧含量、碳含量等指标，提升太阳能电池的发电转换效率。这两点也是当前世界上绝大多数光伏企业努力的方向。

这样一来，单晶硅片的薄厚和转换效率就成为了生产企业衡量自身能力的最直观指标。



●以单晶硅片作为组件之一的太阳能发电设备。



●生产车间的工作人员身穿防护服，正在按照标准化流程作业。田伟 摄

“目前，我们所从事业务处于整个光伏产业链的上游，包括把硅原料进行拉制成圆柱形单晶硅棒，之后再加工成超薄的假方形硅片。”中环光伏材料有限公司品质部部长危晨介绍说。

“我们的水平在世界上也算是一流的。”李建弘告诉记者，中环光伏的量产厚度和转换效率在145微米和24%左右，而目前国内的这两项参数是190微米和20%左右。“我们实验室环境下的数据结果更好。”

目前这里单晶产能达4.5GW。“这个产能在国际上能排到前五。像美国的Sunpower，韩国的LG、日本的夏普和松下等知名企业都是我们的客户。大客户能占到我们出货量的70%。”危晨很是自豪。

## 质量是企业的生命

“质量是企业的生命，产品质量对我们企业来说也是第一关注点。没有质量就没有客户。”作为企业主管产品品质的管理人员，危晨对此深有感触。

记者在厂区走访时看到，单晶硅棒生产、切割的每一个环节都有严格的标准执行程序。大到生产设备、小到一张纸都有固定的摆放位置；生产过程中不论是工艺标准、管理规划、操作注意事项，还是事故的处理，都形成标准化运作体系。

正是基于过硬的质量和完备的标准化体系建设，内蒙古中环光伏材料有限公司还获得了2015内蒙古自治区主席质量奖。

记者在采访中了解到，在质量提升的过程中，除管控外，科技的作用亦不容小觑。“技术研发跟质量是挂钩的。成本改善、质量改善等方面都离不开研发。”危晨说得很是认真。

该公司品质部主管贾景义告诉记者，每个月5000万片以上单晶硅片生产量，加之单晶硅片脆、硬、薄的产品特性使得人工干预在许多生产环节“能省则省”。

近年来，通过信息化管理、引进先进自动化设备、改善设备设计、完善各工序间自动化的衔接等方面来减少人员与产品的接触，减少人工干预对产品的损伤。

危晨以硅片检测为例向记者解释，之前的硅片检测是由人来进行的，通过一片片翻看来看检查硅片是否有缺口、脏污等不良。2013年企业全面引入硅片自动检测仪，用量化数据检测做支撑，与人工检测相比，这样的检测率更高、也更准确。“之前人工检测一人一天检测2万片左右，目前一台设备一天能检测7-8万片。”



## 美知名学者： 中国以创新参与全球经济 发展

“无论是G20杭州峰会首次将‘创新’列为核心议题，还是‘一带一路’构想所展现出的全球战略创新，无不体现中国以创新参与全球经济发展的整体思路”，美国知名经济学家威廉·恩道尔25日在接受中新社记者专访时作上述表示。

在25日发布的《二十国集团(G20)国家创新竞争力发展报告(2015~2016)》中，中国位列第九，是G20国家中唯一进入前十位的发展中国家。

恩道尔认为，这一数据充分说明，G20杭州峰会聚焦“创新”议题具有极高针对性，中国此举旨在强调创新对于经济长期发展的重要性，尤其是对发展中国家而言。

“创新”是当今全球经济发展的一大重心，中国以此作为投身全球经济治理的切入点，这一做法大有可为”，恩道尔表示。

在新书《“一带一路”：共创欧亚新世纪》中，恩道尔对中国“一带一路”构想进行了细致剖析。

他认为，“一带一路”强调多层次合作，以交通物流为起点，商贸流通为发展契机，在互通共赢中做大做强。恩道尔表示，这有助于地区间“宽领域、深层次、高水平、全方位”合作格局的形成，可视为中国全球战略创新的一大体现。

“中国经济发展的成果有目共睹，也正因此，几乎没有国家会忽视‘一带一路’建设创新所蕴含的巨大机遇”，恩道尔认为，这也解释了为什么“一带一路”能获得沿线多数国家的有力支持；即使是在某些问题上与中国持不同立场的国家，也在估量“一带一路”可能为其带来的收益。

“没有任何国家会拒绝社会经济发展和人民生活水平提高，而在当今的时代背景下，‘一带一路’构想正是加快这些目标实现的平台”，恩道尔说。

(付强 周乾宪)

## 立足台商 福建漳州探索 开放型经济新体制

“我2003年底来到漳州，现在就住在这里。”台湾企业灿坤实业有限公司副总经理罗青兴祖籍广东梅州，上世纪80年代末来到大陆经商，到现在已有近30个年头。

在漳州这座与台湾隔海相望的城市，像罗青兴这样的台商人数众多。截至目前，漳州累计批准台资项目2866个，台资企业产值、出口、税收均占漳州重点企业一半以上，台企已经成为支撑漳州外向型经济发展的“半壁江山”。

近两年来，中国外贸形势严峻，然而不少台资企业仍然选择驻足漳州，甚至还有不少企业决定增资，仅漳州台商投资区，近两年台商平均每年的增资数额就达5亿美元以上。

在2300多万台湾人中，有近1000万人的祖籍在漳州，漳州可谓台胞最重要的祖籍地，除了乡愁的“牵绊”，台商持续看好漳州的深层原因又是什么？

罗青兴告诉记者，近两年来，漳州最大的变化莫过于“先退后审”、无纸化审批等一系列行政简化措施的出台。

据了解，在出口退税审批权下放之后，漳州积极实行分类分级管理，使I级出口企业退税时间由原来30个工作日缩短到2个工作日，并推行涉税业务国地税“进一家门办两件事”，从而大大缩减了企业时间成本，缓解了企业的资金周转压力。

今年5月，中国官方将包括福建漳州在内的12个城市、区域确立为构建开放型经济新体制综合试点试验地区，要求试点地区积极探索，为开创全方位开放新局面打下基础。

在试点工作推开的前后，漳州推广复制47项厦门自贸区通关便利化措施。如今，“提前申报、到港直提”的通关模式已经在漳州关区全面推广，企业平均通关时间缩短一半。

除了日渐便利化和高效的行政环境，与台湾青年人才的频繁交流、聚集创新型高层次人才的策略，也为台商长久驻足于此撒下了种子。

记者看到，在太龙(福建)商业照明股份有限公司内，六名身着红色衣服的年轻人正在与公司员工热烈讨论照明产品的设计思路，他们正是来自台湾的大学生，正在参加由福建组织的“八闽杯海峡两岸大学生设计工作坊”。

台湾亚洲大学创意商品设计学系助理教授刘芳均告诉记者，她已经在大陆组织了十多场海峡两岸大学生的设计比赛，而这种直接走进企业、充分在企业实践中设计的还是第一次。“大陆的企业对学生比较包容，这是台湾很多企业做不到的，大陆企业有很好的基础技术平台，可以让台湾的大学生获得最实际的实践经验。”为引导台湾青年进入漳州的创业基地，漳州正努力做着完善辅导服务机构、创新指导的工作。

除了简化创新行政审批模式、复制推广自贸区通关便利化措施，漳州探索开放型经济新体制的大幕才刚刚展开。结合对台的区位特点，漳州市政府官员表示，未来还将进一步完善漳州的金融服务体系，支持民营、外资、台资等资本发起设立“漳州银行”，从而为台商在大陆贷款创造便利。(陈溯)

## 湖南牛角印章首次出口 百年老行当焕发新生机



热，现在又做了侧面立体加热，我们最新一代的破壁豆浆机，已经真正实现无渣。”早在2014年，九阳第1亿个豆浆机用户就已经诞生，王旭宁无不自豪。

在第十七届中国专利颁奖大会上，九阳与腾讯、格力等企业一道，摘得2015年度“中国专利金奖”，这个奖项可以类比电影界的奥斯卡。

和很多转型的制造企业一样，九阳本以为傍着“科技创新”就可一路顺风顺水，然而，近两年突然爆发式增长的“互联网+”给制造业带来强大的冲击力，传统行业如何与互联网融合？制造业如何升级到中国4.0

版？这都让民营企业家们再次陷入转型焦虑中。

王旭宁坦言，横空出世的“小米模式”曾让他陷入深度恐慌。那段时间，整个九阳都患上了“互联网焦虑症”。

那些“惶恐”的日子，王旭宁天天泡在研发部门，与工程师们一起交流，“最终让我感到踏实的，还是我们的新技术储备”。记者了解到，在科研的组织体系上，九阳搭建了三级研发体系，其中，九阳股份研究院的研究方向较为前沿，而其他两层研发体系则更贴近产品线。

硬件企业“吃软饭”，已有成功先例，在以苹果为代表的智能手机出现之前，功能机时代的诺基亚、摩托罗拉都靠卖硬件赚钱，而苹果打造的软硬一体化的生态体系，让其利润滚滚。

2015年9月，九阳学苹果吃“软饭”，发布了其智能产品战略。根据设想，九阳未来将打造一个开放的智能生态圈，通过九阳的智能厨具、软件支撑、后端大数据体系实现这个生态圈的三位一体。

这样的模式，对处于转型升级期的制造业民企，无疑有很大的借鉴意义。

在中国经济增长将以内涵式的增长为主，以外延式为辅的大背景下，制造业依然要扮演重要的角色。

“任何一个领域都有竞争，你擅长的，才能做得更好。”王旭宁告诉记者，其实每个企业都能练就“九阳真经”，只要坚持其最大的秘籍：专注、创新、与时俱进。

“作为衡东制作历史超过百年的民间特色产品，牛角印章的首次‘出海’，使这一百年老行当焕发了新的生机，将助推地方特色产业的发展。”企业负责人陈新云称。(傅闻)



## 制造业民企的“九阳真经”：学苹果吃“软饭”

■ 方塑

“从始至终，我都只是一个卖豆浆机的。”九阳股份有限公司创始人、总裁王旭宁一直这样调侃自己。

当下中国，在市场上琳琅满目的厨房小家电里，只有豆浆机是中国人发明的，并且把它做成了一个行业。

在中国经济发展新常态下，传统制造业逐步陷入低迷，面临转型升级的巨大瓶颈，许多制造业民企迫切希望转型，却不知该从何处下手。在制造业民企集体困惑之时，九阳这个“卖豆浆机的”却依然气定神闲。

高份额占据豆浆机市场、整体发展呈昂扬之势，他到底有一本怎样的“九阳真经”？

日前，记者走进位于浙江杭州的九阳创意园，色彩明艳的大楼、创意迭起的厂区、开放式厨房遍布创意园每个角落，据说这是为了让员工工作之余随时“做好吃的”，以便激发他们对产品的灵感。

“我是一个技术控，当初发明豆浆机就是源于对技术的狂热。”王旭宁告诉记者，四个创始人，三个“搞技术”出身，九阳从诞生之初就自带创新基因，在科研的投入上从不吝啬。

据悉，九阳每年以不低于销售额3%的研发投入支持其科技创新，目前其科研团队已经超过了700人，还在不断“招兵买马”。

以豆浆机为例，成立22年以来，经历了15次重大技术革新。“最早期的豆浆机，加热管加热很容易糊住，后来改成了底部加热，现在又做了侧面立体加热，我们最新一代的破壁豆浆机，已经真正实现无渣。”早在2014年，九阳第1亿个豆浆机用户就已经诞生，王旭宁无不自豪。

在第十七届中国专利颁奖大会上，九阳与腾讯、格力等企业一道，摘得2015年度“中国专利金奖”，这个奖项可以类比电影界的奥斯卡。

和很多转型的制造企业一样，九阳本以为傍着“科技创新”就可一路顺风顺水，然而，近两年突然爆发式增长的“互联网+”给制造业带来强大的冲击力，传统行业如何与互联网融合？制造业如何升级到中国4.0

版？这都让民营企业家们再次陷入转型焦虑中。

王旭宁坦言，横空出世的“小米模式”曾让他陷入深度恐慌。那段时间，整个九阳都患上了“互联网焦虑症”。

那些“惶恐”的日子，王旭宁天天泡在研发部门，与工程师们一起交流，“最终让我感到踏实的，还是我们的新技术储备”。记者了解到，在科研的组织体系上，九阳搭建了三级研发体系，其中，九阳股份研究院的研究方向较为前沿，而其他两层研发体系则更贴近产品线。

硬件企业“吃软饭”，已有成功先例，在以苹果为代表的智能手机出现之前，功能机时代的诺基亚、摩托罗拉都靠卖硬件赚钱，而苹果打造的软硬一体化的生态体系，让其利润滚滚。

2015年9月，九阳学苹果吃“软饭”，发布了其智能产品战略。根据设想，九阳未来将打造一个开放的智能生态圈，通过九阳的智能厨具、软件支撑、后端大数据体系实现这个生态圈的三位一体。

这样的模式，对处于转型升级期的制造业民企，无疑有很大的借鉴意义。

在中国经济增长将以内涵式的增长为主，以外延式为辅的大背景下，制造业依然要扮演重要的角色。

“任何一个领域都有竞争，你擅长的，才能做得更好。”王旭宁告诉记者，其实每个企业都能练就“九阳真经”，只要坚持其最大的秘籍：专注、创新、与时俱进。

“作为衡东制作历史超过百年的民间特色产品，牛角印章的首次‘出海’，使这一百年老行当焕发了新的生机，将助推地方特色产业的发展。”企业负责人陈新云称。(傅闻)

(付强 周乾宪)